
 
A.ΑΠΟΔΟΣΗ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗΣ 

Συντελεστής απόδοσης  (α) μιας αντίδρασης, ονομάζεται ο λόγος της ποσότητας 
του προϊόντος που παράγεται πρακτικά, προς την ποσότητα του προϊόντος που 
θα παραγόνταν θεωρητικά αν η αντίδραση ήταν ποσοτική (μονόδρομη). 

α= προϊόν που παράγεται/ προϊόν που θα παραγόνταν θεωρητικά 
 
Ο συντελεστής απόδοσης (α) μιας αμφίδρομης αντίδρασης παίρνει τιμές: 

0α1 
Η απόδοση αντίδρασης (Α) είναι ίση με τον συντελεστή απόδοσης όταν εκφράζεται 
ως ποσοστό %.Δηλαδή είναι: 

Α=100.α,                0Α100 

B.ΒΑΘΜΟΣ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗΣ 
Έστω η αμφίδρομη αντίδραση:      Α(g) + 2B(g)  2Γ(g) 
Βαθμός μετατροπής ενός αντιδρώντος (π.χ. του Α) είναι ο λόγος της ποσότητας 
του σώματος που αντέδρασε προς την αρχική ποσότητα του σώματος. 

αΑ=ποσότητα του Α που αντέδρασε/αρχική ποσότητα του Α 
Βαθμός μετατροπής ενός αντιδρώντος (π.χ. του Α) μιας αμφίδρομης αντίδρασης 
παίρνει τιμές: 

0αΑ1 
 
Ποσοστό μετατροπής ενός αντιδρώντος είναι ο βαθμός μετατροπής όταν 
εκφράζεται ως ποσοστό %, δηλαδή είναι αΑ.100%. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Παρατήρηση 
 Όταν οι αρχικές ποσότητες των αντιδρώντων βρίσκονται σε 

στοιχειομετρική αναλογία, ο βαθμός μετατροπής είναι ο ίδιος για 
όλα τα αντιδρώντα. 

 Όταν τα αντιδρώντα δεν βρίσκονται σε στοιχειομετρική αναλογία, 
το αντιδρών εκείνο που δεν βρίσκεται σε περίσσεια έχει τον 
μεγαλύτερο βαθμό μετατροπής. 

 Ο βαθμός μετατροπής του αντιδρώντος που δεν βρίσκεται σε 
περίσσεια ταυτίζεται με τον συντελεστή απόδοσης της αντίδρασης. 

 Για την αντίδραση:   

2Α(g)  B(g) + Γ(g) 
o βαθμός μετατροπής ονομάζεται και βαθμός  διάσπασης. 
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